

欢迎关注
“四川科协”微信公众号欢迎关注
四川科技网

点燃科学梦想 激发科技创新热情

全国首届青少年科普视听盛会在巴中举办

本报讯 2月15日至16日,以“镜头记录知识传承 光影传播科技力量”为主题的全国首届青少年科普视听大会(以下简称“大会”)在巴中市恩阳科普大世界举办,两院院士、科学家代表、科研院所及高校知名专家学者等3000余人参加大会。

大会由虚拟现实技术创新与应用国家广电总局实验室、《知识就是力量》杂志社、国家广播电视台总局广电新视点中心、中国广播电视台社会组织联合会科普视听宣传委员会、中国民主建国会四川省委员会、中国(成都)超高清创新应用产业基地管委会、巴中市人民政府共同主办。大会以航空航天、大国重器、工业智造、历史科考等十大前沿为主题,通过虚拟现实、超高清影像和人工智能等技术将科学知识转化为可触可感的科普视听盛宴,积极探索科普与文旅产业、现代视听产业深度融合,进一步激发青少年的科技创新热情。

大会开幕式上,来自中国科学院、中国工程院的10位院士围绕阅读习惯、阅读实践、阅读载体三个方面,联合发布了“全国青少年科普阅读行动”巴中倡议,鼓励青少年踊跃参与科普阅读行动,通过科普阅读树立家国情怀,服务学习型社会、学习型大国建设。同时,大会还发布了“科学少年中国行·科旅巴中”科学文化研学体系。

中国科学院院士刘嘉麒表示,巴中这片充满生机与历史底蕴的土地,如今



首届青少年科普视听大会开幕。主办方供图

正承载着推动青少年科普事业发展的重要使命。科普工作是国家科技创新体系的重要组成部分,对于提升全民科学素质、培养创新人才具有不可替代的作用。而聚焦于青少年群体的科普活动,更是意义非凡。

“今天现场来了许多青少年,你们在学习和生活中或许已经认识了许多科学知识,还可以再多思考,知识如何成为力量。”中国工程院院士卢春房说,

“此次大会不仅是对革命先辈科学报国精神的传承,更是对新时代青少年科技梦想的点燃。当科普与视听结合,科普作品便有了更丰富的表现形式;当科普与文旅结合,青少年可以将理论知识与实践相结合,在娱乐中学习科学知识,感受探知未知世界的科学之美。”

活动期间,10位院士围绕解密宇宙奥秘、中国高铁的创新与发展、解锁AI超能力、与众不同的碳等主题开讲;

10位科学家围绕宇宙万物、生命科学、大国重器、工业制造、航空航天等展开主题讲解。

据悉,首届青少年科普视听大会将按“一年一大会、一月一院士、一周一专家”的标准,每年举行约100场知识讲座、科普视听等活动,以更加多元的体验方式引领青少年探索科学未知,为全国青少年开启科学魅力新视野,打造不落幕的科普城。(本报记者 杨永忠)

>>> 新闻多一点

“首届青少年科普视听大会”主题快闪活动在成都举行

本报讯 世界上第一台自动天文仪是什么样子的?巴中在自然、人文、科技领域有哪些奥秘?……2月14日上午,“首届青少年科普视听大会”主题快闪活动在成都市宽窄巷子东广场举行。活动以科普展览、视听体验、科学游戏等形式,组织了100余名科技爱好者、网络达人、中小学生等参加活动。现场,上万名群众从主题快闪活动中感受到科技的魅力。

值得一提的是,在太平浑仪模型展区,复原后的太平浑仪模型揭幕并展出。据了解,世界上第一台自动天文仪——太平浑仪由北宋时期著名天文学家、巴中人张思训制造,由于原品在1000余年前毁损,国内知名道具师按照史书记载,大概还原了其造型。活动现场,太平浑仪模型的展出让众多科技达人和青少年感受到了“以传承获得发展的源动力,以创新赢得发展的新赛道”的澎湃之力。(本报记者 程鑫文/图)



活动现场。

图片新闻



2月17日,广安华蓥市77所中小学校及幼儿园的4.3万余名学生,在春雨滋润中正式开学。图为华蓥市双河小学学生冒着春雨开心地走进校园。

(邱海鹰 刘南贤 摄影报道)

我国发现目前世界上唯一确切的侏罗纪鸟类化石 1.5亿年前“政和八闽鸟”改写鸟类演化史

一只1.5亿年前生活于八闽大地的鸟,改写了鸟类演化的历史。

近日,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所和福建省地质调查研究院联合发现了鸟类化石“政和八闽鸟”。这是目前世界上已知最早的鸟类之一,将



政和八闽鸟化石标本。孙自法 摄

现代鸟类身体构型出现的时间向前推进了近2000万年。

相关成果2月13日发表于国际学术期刊《自然》。英国爱丁堡大学古生物学家斯蒂芬·布鲁萨特在配发观点文章中评价:“政和八闽鸟是里程碑式的发现,是自19世纪60年代初始祖鸟化石发现以来,最重要的鸟类化石。”

鸟类从恐龙演化而来,是生命演化历程中震撼的一幕。发现于德国的始祖鸟生活在约1.5亿年前的侏罗纪晚期,曾被认为是最早的鸟类。

经过对其中一块化石长达一年的修复和系统发育分析、身体构型研究等,研究团队于近期确定了该化石属于鸟类,并将其命名为“政和八闽鸟”。其

半世纪,且始祖鸟是否为鸟类近年来存在争议。这一次,中国科学家发现了目前世界上唯一确切的侏罗纪鸟类化石。

2021年起,中国科学院古脊椎所王敏、周忠和研究员和福建地调院组建成联合团队,在福建省内开展古生物和地层考察工作,在政和地区发现了大量保存完好的侏罗纪时期爬行动物化石,命名为“政和动物群”。

经过对其中一块化石长达一年的修复和系统发育分析、身体构型研究等,研究团队于近期确定了该化石属于鸟类,并将其命名为“政和八闽鸟”。其

属名“八闽”是福建的古称。

研究团队推测,政和八闽鸟的体形接近今天的凤头鹦鹉,体重100多克,生活在类似湖边沼泽的环境。

“政和八闽鸟是目前唯一确定的侏罗纪鸟类。”王敏介绍,系统发育分析表明,政和八闽鸟是仅次于始祖鸟而最早分化的鸟类支系,表明政和八闽鸟是目前已知最古老的鸟类之一,将现代鸟类起源的时间推进到距今1.72亿年至1.64亿年。

新华社记者 温竞华 姜克红 张泉

(据新华社北京2月13日电)

为科创企业 送上“大礼包”

四川拟出台科技创新券管理办法

近日,科技厅发布《四川省科技创新券管理办法(试行)(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》),向社会公众征求意见,拟通过科技创新券,强化科技资源共享服务,促进科技成果转移转化和产业化。

何为科技创新券?四川省科技创新券(以下简称“省创新券”)是指支持符合条件的创新企业在科技创新活动中购买专业科技服务的一种普惠性政策工具。

《征求意见稿》明确,申领和使用省创新券的企业包括全国科技型中小企业信息库入库企业、有效期内高新技术企业、制造业单项冠军企业、国省专精特新企业、省级瞪羚企业。同时,企业还需满足以下条件:

注册地在四川省行政区域内,具有独立法人资格并开展创新活动的企业;具备相应的研发基础或成果转化能力,申请省创新券支持的科研活动应与主营业务相关;

与开展合作的科技服务机构之间无任何隶属、共建、相互参股等关联关系;无严重科研失信行为、无重大安全事故、无重大质量事故、无重大环境违法事故。

《征求意见稿》提到,此次省创新券采用电子券形式发放,通过后补助方式给予支持,全省通用通兑。

企业一个年度内最高可申领总额

20万元的省创新券,可用于购买研发服务,实验室、大型科学仪器设施共享,中试熟化、概念验证、高能算力服务等。比如在支持研发服务上,企业兑付额度最高为企业购买科技服务实际发生金额的30%;在算力服务方面,企业购买高性能算力服务,最高可兑付实际发生金额的20%。

如何申领和使用?《征求意见稿》指出,将建立和运行四川省科技创新券管理服务平台(以下简称“省创新券平台”),开展省创新券推广应用工作。省创新券的申领、使用、兑付等工作均在省创新券平台上完成,符合条件的企业可进行注册,审核通过后方可在线实时申领、使用、兑付省创新券。

此外,为更好发挥省创新券的作用,四川还将建立监督检查机制和绩效评估机制。比如在监督检查机制上,将对相关企业省创新券使用、服务机构服务事项的真实性、有效性以及科研诚信等进行核查。对存在违规行为的,将停拨或双倍返还财政资金,并纳入失信记录,三年内不能申报省级科技计划项目;对有违法行为的,严格按照国家、省有关规定进行处理。

(综合自四川在线、四川发布)